公安部督

典

型

案

例

全

链

条

揭

不

跨

境

电

信

诈

黑

不

孙

大块头"有"大智慧

国产重载机器人长成记

新华社记者 郭方达 王宁

负载 2吨以上的 AGV(自动引导运输车)被称作重载 AGV,是一种广泛应用于工程、码头和大宗物 流等场景的工业机器人,此前是鲜有人涉足的技术"无人区"。一家来自中国的企业——天津朗誉机器 人有限公司已将这个数字刷新到了世界第一的600吨。

伴随着海外市场的拓展,朗誉连续数年营收接近翻番。不久前,朗誉入选工信部第六批专精特新 "小巨人"企业。

十几年的时间,从一家名不见经传的小企业,成长为全球重载AGV领域的领跑者。朗誉的"大块 头"产品背后,蕴藏了哪些企业发展的"大智慧"?

拓赛道:没有退路的进军

天津朗誉机器人有限公司董事 长任志勇至今难忘2018年10月的 那个晚上。首台重载AGV下线,车 轱辘在地上刚转完第一圈,他的眼 泪便再也忍不住。

"那叫向死而生。"回忆起企业 如何走上重载 AGV 这条路,任志勇 直言"是被逼出来的"。

1972年出生的任志勇是河北 人,戴眼镜,憨厚朴实,凡事爱多想 几步。这一性格特点也在朗誉的气 质中得以体现。

大学毕业后任志勇来到天津, 靠着3万元本钱,他的创业之路便 从16平方米的半间屋子里开始。 2008年,企业开始迈向机械加工, 朗誉就此诞生。

偶然的一次 AGV 复购,让任志 勇灵光一闪。"有复购说明有需求, 有需求说明有市场。"看准了这一赛 道,朗誉便砍掉了其他所有业务,投 身 AGV 行业。

先发优势让朗誉赚到了几桶 金,但更多有基础有实力的企业开 始进军AGV赛道,传统AGV领域 的竞争日渐白热化。

一台彼时能卖二十万元的机 器,跌到三五万元,破了成本线,企 业运营越来越难。

2018年,一个高铁轨道相关项 目开始招标,要求是一台市面上从 未出现过的40吨载重AGV。高载 重、高湿度、高强度的现场工况,让 一众有意愿投标的行业龙头企业纷 纷退却。

尽管朗誉此前在重载 AGV 伺 服控制、无线通讯等领域进行了超 前研发与技术储备,但从未涉足过 具体的产品制造。

"载重量增加不是单纯的数字 增加,材料强度、整体可靠性等诸多 技术难点都需要攻克。"公司总经理 杨国安技术出身,他一眼就看出项 目难度之大。

"但按照公司当时的财务状况, 如果再没有收入,不到半年铁定完 蛋。"杨国安说,没有退路的朗誉将 企业的生死存亡押在了这个研发性 质的项目上。

多年来的扎实研究创新,企业 培育了一支三十多人的高学历科研 队伍,但留给他们制造出产品的时 间只有两个多月。

压力如巨潮般涌来,创始人团 队吃住在企业里,没日没夜地连 轴转。

白天在厂房里调试,晚上就看 文献琢磨技术实现路径,任志勇站 也想,坐也想,"感觉睡着了脑子里

都有小人在画设计图"。

不光自己"魔怔",团队研发人 员也压力巨大,为了让大家鼓足精 神,任志勇提出:犯错不罚,创新有 奖。他明白,此时的公司需要任何 一个可能性。

尝试了成百上千种技术组合 后,任志勇眼看着交付期限越来越 近。本着"死马当作活马医"的精 神,团队豁了出去,选定了试验阶段 最稳定的一条技术路线开始制造。

"老杨,大不了咱从头来过。"任 志勇总和杨国安互相打气,但其实 两人心里都没底。

时间再次回到机器下线的那个 晚上,在几乎昼夜不停两个月后,朗 誉硬生生把这款产品"捣鼓"了出 来。"现在来看,技术上还有不尽如 人意的地方,但在当时的确是突破 性的。"朗誉这家小企业,跑到了所 有人前头。

这样的结果出乎许多人意料, 甚至包括任志勇自己。"写好了的叫 剧本,不叫人生。"任志勇说。

闯市场:有好产品,也有 "土办法"

采访过程中,任志勇的手机响 个不停,他也时刻在受访者、企业创 始人、乙方等角色之间快速切换,不 时还和一旁的杨国安交流技术

经过艰苦的努力,任志勇带领 团队让重载AGV走下了生产线,但 离走进更多客户的工厂或施工现 场,还有一段不短的路程。

小企业如何打出名气、开拓市 场?用任志勇的话来说,他的"土办 法"就是三句话、九个字。

一是"赶时髦"。每逢新品发 布,朗誉便举办小型的发布会,邀请 业内专家、供应链上下游企业代表 等参加。"吃饭聊天熟悉起来,让业 内对公司有个基本概念,这是构建

品牌意识的过程。"任志勇说。 二是"多出镜"。即便资金紧 张,朗誉坚持每年投入一部分经费 参加各类世界级展会,既是对外展 示,也是交流学习。此外也积极参 与行业协会等活动。任志勇说,小

企业的品牌露出很重要。

三是"朋友圈"。像年轻人一 样,任志勇在各类社交媒体平台上 卖力宣传产品。"别小看这点,社交 平台的辐射范围非常精准。"任志勇 表示,企业几乎每周都有通过此类 渠道达成的合作。

依靠"土办法",朗誉在国内逐 渐打开了局面,但面对更加广阔的 海外市场,任志勇犯了难。"我之前 都没出过国,怎么和外国人谈生 意?"他开始意识到多元化人才的重

见人就问有没有能推荐的人 才,遇着合适的就亲自登门、反复劝 说,靠着好名声和一股愣劲,他硬生 生把企业海外部门给"聊"了出来。

万事开头难,首单海外业务是 朋友介绍的瑞典客户。因对海外交 易的不了解,任志勇每一次对接都 要亲自在场,每一份文件与合同都 要亲自反复检查,为这一个体量不 大的项目就开了不下几十次会,直 到钱货彻底交割,他才长长出了一 口气。

在一单面向美国客户的业务 中,客户又提出要求,整车的设计和 全部零件必须符合美国标准,限期 半年交付,可是小企业上哪里去找 这么多世界级的供应商? 任志勇也 没了辙,立即向主管部门求助。

天无绝人之路。通过京津冀三 地有关部门牵线搭桥,在周边快速 寻找可以"补位"的供应商,用了两 个月时间,朗誉和西门子、施耐德等 企业顺利牵手,核心零配件全部

首单两台顺利交付,六台的新 订单便接踵而至。任志勇的认识更 进了一步,面对难题,小企业更需要 懂得借力。

"但一切市场手段都需要产品 来托底。"任志勇说,瞄准重载AGV 领域,朗誉投入了全部力量。

从2020年下线单车240吨超重 载 AGV,到 2024年5月正式交付且 验收单车载重600吨的超重载 AGV, 朗誉持续刷新自己的全球载 重第一纪录。

2023年,朗誉出货各类AGV以 及相关系统超500台(套),产品远 销至北美、欧洲。2024年,企业的 海外订单总额预计将超过4000万 元,实现翻番。

看未来:挑战一直在路上

伴随着市场向海外拓展,朗誉 的业务规模越来越大,任志勇却发 现,企业渐渐迈不动步子了。

过去几年间,朗誉是一家"项目 制企业",这也是许多小企业的常态 一"一事一议"为客户提供非标准 化产品。

"但现在十个售后组连轴转都 满足不了客户的需要。"任志勇表 示,核心团队要花费大量时间在售 后环节,精力也因此被大大分散。 伴随着个性化产品的不断增加,这 样的情况愈发严重。

与此同时,重载AGV不再是行 业巨头的专属工具,普通用户对于 标准化产品的呼声日渐提高。

是继续走小而精的路,还是向标 准化、规模化转型?一件事情的出现, 让任志勇坚定了想法。

2023年,业内一家知名企业向朗 誉订购一批研发性质的产品,本是盈 利的好时机,但技术团队却都分散到 各地甚至国外去提供售后服务。眼看 无法按期交付,任志勇只能忍痛拒绝 了订单。

"现在就得转!"任志勇对自己的 一度犹豫又气又恼。

意识到瓶颈所在,"产品标准化" 被朗誉定为新的发展目标,任志勇又 像当初研发重载 AGV 一样,自己牵起 了头。过往数百个案例是朗誉的财 富,也是现在标准化的设计来源。

今年3月开幕的第二十届中国(天 津)国际装备制造业博览会上,朗誉牵 头、联合国内41家业内领头企业参编 制定的团体标准《工业应用移动机器 人重载类技术规范》发布。

雄心勃勃的朗誉准备迈向新的生 产阶段,却又面临了几乎每个企业都 会遇到的难题——钱不够了。

任志勇总被旁人说成是一个"老 派"的人,在资金链方面也是如此。很 长一段时间里,朗誉没有贷款,都是用 自有资金进行研发生产,给供应商的 回款也不压账期。过去面对资金紧张 时刻,任志勇就和其他创始人把车房 全都抵押出去周转。

一分钱难倒英雄汉,朗誉最新规 划的15亩智能工厂总投资超过4000 万元,任志勇也犯了难。"老天也许是 瞅我们两个小老头不容易,总让我们 碰见贵人。"任志勇开玩笑般指了指杨 国安,又指了指自己。

任志勇一筹莫展之际,主管部门 及时了解到企业的资金"窘境",向任 志勇详细介绍了各类支持政策,并帮 助对接了不少机构。

经过多方权衡,任志勇决心不再 单打独斗,与金融机构握住了手。今 年上半年,朗誉完成数千万元A+轮融 资,资金将用于产能及市场拓展。

"该出手时就出手。"任志勇说这 是"船小好掉头"。伴随着转型步伐的 加快,任志勇决心恢掉一部分定制化 业务,"但不能一刀切,带有研发性质 的项目还是要接,毕竟既要吃肉,也得

端稳吃饭的家伙。" 在利润与研发之间,如今的朗誉 开始像更多规模化的企业一样,寻求 起更为健康的平衡。

采访临近尾声,谈起创业感受,任 志勇说自己喜欢闲静,创业真是他这 辈子干过最累的事。"一路踩着荆棘过 来,太不容易了。"

"这辈子停不下来啦。"任志勇停 顿了一下,想了想说,"毕竟也还是快 (新华社天津12月3日电)

培育医师人才



国家卫生健康委副主任曾益新近日说,我国住院医师规范化培训制度 实施以来,十年间累计培训住院医师107万人,全科、儿科、精神科、重症医 学科等紧缺专业住院医师占比30%以上。 (新华社发)

在缅甸设立诈骗窝点,搭建虚假贷款平台,骗取受害 人资金;通过虚拟币等渠道"洗钱",并把部分赃款转移给 国内的家人亲属……

公安部今年挂牌督办的这起典型案例中,首要分子梁 某被判无期徒刑,犯罪团伙骨干成员和参加者也分别获 刑,跨境诈骗的一整套组织方式、诱导手段、资金转移渠 道等均浮出水面。

虚假网贷平台是如何搭建的?

2020年8月,山西太原市民张女士向警方报案称,她 在三个电信诈骗平台上被骗450余万元。

太原警方抽丝剥茧、循线追击,打掉了以何某华、梁 某、王某等为首要分子,将窝点设在缅甸木姐的犯罪集 团,全链条破获了这起电信网络诈骗犯罪案件。

专案组民警介绍,梁某犯罪集团内部一度有实施刷单 诈骗、网络贷款诈骗、网络交友诈骗、网络赌博、裸聊敲诈 等各种犯罪团伙千余人。

王某所在的团伙是一个网络贷款诈骗团伙。专案组 成员介绍,2020年4月,王某指使他人搭建了虚假贷款诈 骗平台,随后组织了8个话务组;每个话务组有二三十人, 共200余人。这些人一般采用偷渡的方式来到缅甸。

太原市公安局反诈中心主任张虹介绍,犯罪团伙向 受害人定点发送或者由下级代理商群发附有虚假贷款平 台链接的短信,并在短视频网站上对"山寨版"的虚假贷 亮 款平台进行推广。

诱导受害人下载虚假贷款App后,他们冒充贷款平 台客服人员,以办理贷款名义诱导受害人缴纳认证金、解 冻费等,骗取受害人资金。

起诉意见书显示,该犯罪集团在一段时间内,采用上 述手法共诈骗1400余名受害人人民币近6000万元。

事实上,张女士此前已几乎被虚假投资理财骗光积 蓄,她的信息被倒卖到王某团伙手中,犯罪分子还对张女 士进行了再次诱导贷款诈骗。

境外园区窝点是如何运营的?

专案组民警介绍,偷渡至缅甸后,梁某以从事电信网 络诈骗起家,后投靠何某华与当地武装合作建立的星际

星际庄园占地20亩,周围有围墙,内部有四幢建筑; 其中三幢为四层楼建筑,外租作为实施各种犯罪的场所, 另一幢用作食堂、超市等生活设施。

专案组成员、太原市公安局晋源分局义井责任区刑 警队侯警官等人介绍,何某华、梁某作为星际庄园的物业 负责人,收取园区犯罪团伙的各种费用,所得赃款20%给 当地武装,剩余80%按照四六分成,梁某占四成。

他们管理的园区物业收入主要包括几个方面:

一是园区犯罪团伙的物业费。他们将房子出租给园区各个犯罪团伙后,收 取租金、水电费、人头费、保护费等费用,其中犯罪团伙每人每月4500元至7000 元的人头费是收入的大头。

二是园区犯罪团伙的分红返利。物业为园区内犯罪团伙提供各种黑灰产资 源,如短信通道、公民个人信息等,犯罪团伙根据阶段业绩好坏给物业一至六成 的分红返利。

三是对接"水房"的返利。"水房"也叫"卡商",物业会为园区犯罪团伙介绍用 于"洗钱"的"卡商"资源并提供担保;"洗钱"完成后,"卡商"会向物业返还"洗 钱"金额5%到6%的介绍费和担保费。

此外,星际庄园还有园区内的食堂、超市、饭店、KTV 等生活娱乐场所的 收入。

骗取的钱是如何"洗白"的?

犯罪集团诈骗成功后,通过套现、"洗钱"团伙"洗白"赃款。

据了解,这个被打掉的犯罪集团将诈骗所得购买虚拟货币,并通过"洗钱"团 伙,以明显低于市场价格、线下现金交易的方式套现,随后由另一团伙通过转账、 购买金条等方式,将部分赃款转给相关犯罪分子的家属。

"金主"梁某在国内的堂弟梁某富等人负责犯罪资金的转移。2020年3月至 9月期间,梁某富在梁某、何某华、王某的指挥下,为该犯罪集团接收诈骗赃款 2500万余元,同时使用诈骗赃款购买黄金12公斤,并将这些现金和黄金分别转 送给相关犯罪分子的亲属。

然而,将巨额赃款交给家人,犯罪分子给家人带来的不是幸福,而是灾难。 面对这些来源不明的巨额资金,家人不敢花也不好藏。实际上,梁某家人等为了 藏匿这些钱款费尽心机,换来的却是提心吊胆和刑期。

专案组成员介绍,他们在何某华家中的鸡窝里,找到了何某华妻子桂某藏匿 的6公斤金条。梁某富将保险柜藏在自己的出租屋里,害怕被盗,专门安了一个 摄像头对着保险柜,通过手机随时监控。民警在这个保险柜内收缴了1700多万 元人民币。

王某的父亲王某洪将收到的赃款用塑料袋包好,塞进PVC管道中,将管道 埋到自家院子里,再将院子浇筑水泥。害怕找不到,王某洪甚至专门画了一张 "藏宝图"标注藏钱位置。

2021年12月,因犯掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,梁某洪、王某洪、 桂某等7名境内转移诈骗犯罪所得及收益人员,被判处6年3个月至3年不等的

"这么大范围的近亲属成员参与到犯罪中,让人震惊,也令人惋惜。"太原市 人民检察院第四检察部副主任张娟说,明知巨额非法利益来路不正,还接受并隐 匿,等待他们的只有法律的利剑。

在这起案件中,梁某虽未从事具体诈骗行为,但其为诈骗犯罪提供组织和帮 助,且参与利益分配,处于犯罪"金字塔塔尖"位置,依法从重处罚。 张娟等办案人员提示,通过剖析各种电信网络犯罪骗局发现,犯罪团伙都对

被害人形成了心理操控,利用被害人贪图小利的心理,将其一步步拉进陷阱。办 案人员提醒,务必看好自己的钱袋子,不贪小便宜,不透露个人核心身份信息。

(新华社太原12月4日电)

铁 路 客 运 刨 新

记者从中国国家 铁路集团有限公司获 悉,今年1至11月份, 全国铁路累计发送旅 客 40.08 亿人次,年度 旅客发送量首次突破 40亿人次大关,创历 史新高。我国铁路客 运量、客运周转量等主 要旅客运输指标稳居

世界首位。 (新华社发)

